

Итоги проведения Российской экологической недели в Кемеровской области – Кузбассе в 2022 году

Российская экологическая неделя (далее – ЭкоНеделя) – Всероссийское мероприятие, которое проходит несколько лет в субъектах Российской Федерации и является частью масштабной просветительской кампании, направленной на популяризацию ответственного отношения к окружающей среде и формирование комплексной системы обращения с отходами, во исполнение Указа Президента Российской Федерации В. В. Путина от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» в части обеспечения к 2030 году 100 % сортировки отходов и снижения захоронения твердых коммунальных отходов (далее – ТКО) на полигонах в два раза.

Основная цель ЭкоНедели: вовлечение населения, представителей волонтерского и делового сообщества в процесс повышения уровня экологической культуры в стране, включая культуру рационального природопользования и обращения с ТКО.

Инициатор мероприятия – Публично-правовая компания по формированию комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами «Российский экологический оператор» (далее – ППК «РЭО»).

Принимая во внимание значимость миссии ЭкоНедели по развитию экологического мышления и осознанного потребления Кемеровская область – Кузбасс в 2022 году впервые присоединились к проекту.

Экологическую неделю в Кузбассе поддержали порядка 100 тысяч человек из числа представителей администраций муниципальных образований, природоохранных структур, организаций образования, социального обслуживания населения, культуры, спорта и молодежной политики, жилищно-коммунального хозяйства, предприятий разных форм собственности и неравнодушных жителей региона.

В период с сентября по октябрь 2022 года в муниципальных образованиях области прошли мероприятия, направленные на экологическое просвещение населения, ресурсосбережения и повышение культуры обращения с ТКО.

В городских и муниципальных округах проведены экологические субботники по очистке от мусора прилегающих территорий предприятий и организаций, берегов рек и водоемов, благоустройству общественных мест, зон отдыха и дворовых площадок, в том числе с отдельным сбором отходов, посадке саженцев деревьев, а также организованы эколого-просветительские мероприятия, направленные на повышение уровня знаний и формирование навыков по разделению отходов и их повторному применению, созданы специализированные пункты приема вторичного сырья.

По итогам проведения ЭкоНедели в ходе субботников было очищено более 100 км береговой линии водных объектов, собрано порядка 150 т мусора, из них 100 т вторичного сырья.

Для воспитания у подрастающего поколения экологической культуры и бережного отношения к природе в организациях культуры, образования, и социальной защиты населения **Анжеро-Судженского городского округа** для детей прошел цикл просветительских мероприятий: экологические уроки и тематические беседы «Земля наш дом», «Спасем планету»,

«Мусор – болезнь планеты», «Жизнь в стиле ЭКО», интеллектуальные, дидактические, спортивно-развлекательные экологоориентированные игры «Только вместе, только дружно помогать природе нужно!», «ЭкоКузбасс», интерактивные программы «Экологический марафон», «Природа – дом, где мы живем», творческая выставка «Вторая жизнь вещей» и многое другое.

На территории Беловского городского округа прошли общегородские субботники по наведению санитарного порядка и благоустройству прилегающих территорий предприятий и организаций разных форм собственности, а также общественных и дворовых территорий многоквартирных домов.

В рамках ЭкоНедели высажено более 1 тыс. саженцев сосны, березы, яблони, рябины, сирени, смородины, облепихи.

В образовательных организациях городского округа прошли уроки экологической грамотности, организованы субботники по уборке берегов рек и водоемов, сбор отработанных батареек и макулатуры.

Обучающимися, воспитанниками, педагогами и родителями, в количестве 15348 человек, собрано вторичное сырье, очищено от мусора порядка 3 км береговой линии реки Иня и обводного канала Беловской ГРЭС.

За указанный период собрано и сдано в перерабатывающие организации порядка 35 т макулатуры, около 5 м³ мусора.

Для повышения экологической культуры в школах и детских садах **Березовского городского округа** прошли экологические уроки и занятия «Мы за чистую планету», «Сортируя отходы, сохраняем природу», «Мусору, нет!». Также проведены экологические акции по правильной сортировке отходов. В проведении экологических мероприятий приняли участие 3482 человека. Собрано и передано на переработку более 120 кг отработанных батареек и более 2 т макулатуры.

В учреждениях культуры **Калтанского городского округа** для дошкольников и школьников провели эcobеседы «Выбросить нельзя, переработать», познавательные занятия и программы «Страницы экологических знаний», «Мы все в ответе за нашу планету», интеллектуальная викторина «Сохраним зеленый мир!», творческие занятия и выставки рисунков.

Педагоги и дети образовательных организаций провели экологические акции #БумБатл, «Мы за чистую планету», «Сохраним планету от мусора»,

организовали трудовой десант «Мусор земле не к лицу», провели экологические викторины, конкурсы, выставки, изготовили в творческой мастерской лэпбук «Сортируем мусор» и кормушки для птиц.

Жители **Кемеровского городского округа** приняли активное участие в массовых эколого-просветительских мероприятиях, акциях по очистке территорий города от мусора и сбору вторичного сырья.

На базе Кемеровского государственного университета состоялось открытое городское экологическое практико-ориентированное мероприятие «Экосортировка», направленное на пропаганду раздельного сырья и развитие экологической культуры среди подрастающего поколения. Студенты, обучающиеся, волонтеры, эоактивисты и неравнодушные кемеровчане в рамках мероприятия приняли участие в эстафетах по сбору бумаги, пластика, стекла, отработанных батареек, ненужной одежды и обуви #ЭкоГТО, «Коробка храбрости», «Миллион Родине», «Охота на шкаф», «Дармарка», «Охотники за батарейками» и др. По итогам проекта, который активно поддержали жители г. Кемерово, было собрано порядка 560 кг вторичного сырья.

Студенты и педагоги ФГБОУ ВО «Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия» также провели экосбор вторичного сырья, приняли участие в #БумБатле – Всероссийской акции по сбору макулатуры, в конкурсе экоплакатов, а также организовали дискуссии в рамках экоуроков ко дню энергосбережения «Как жить экологично в мегаполисе».

Необычную акцию по сбору батареек провели в МАУ «Дворец культуры им. 50-летия Октября» в виде бартера «Обменяй батарейку на яблоко». Студенты, школьники и их родители, представители управляющих компаний, промышленных предприятий, учреждений социальной сферы и активные жители Кировского района города обменивали использованные батарейки на яблоки.

Волонтеры жилого района Лесная Поляна провели мастер-класс по изготовлению украшений из ненужной джинсы. Также на территории района организован сбор отработанных батареек и вещей из текстиля.

Более 1 т текстиля было собрано в рамках IV городской акции «Охота на шкаф», в которой приняли активное участие образовательные организации, центры социального обслуживания, центры по работе с населением, учреждения культуры, спорта, территориальные управления, промышленные организации города.

Кроме того, в рамках ЭкоНедели прошли экосубботники на территориях организаций и предприятий города, общественных и водоохранных зон.

Зелёная дружина Кузбасского филиала ООО «СГК» вместе с общественниками города и сотрудниками пожарно-спасательной части № 1 г. Кемерово МЧС России по Кемеровской области в рамках ЭкоНедели высадили в жилых районах города саженцы сосны (22 шт.) и черемухи Маака (96 шт.). Активистами предприятия совместно с представителями Дирекции

развития городских территорий очистили от мусора одно из самых посещаемых и любимых горожанами мест отдыха – Сосновый бор. Также очистили от мусора часть русла реки Красная, водоохраннх зон реки Томи. Объем убранныго мусора (сухостой, ветки, бытовой мусор) составило порядка 7 м³.

Активисты МБОУ «СОШ №11» приняли участие в экологическом фестивале «ЭкоФест РДШ 2022», в ходе которого активисты собрали неорганический мусор в Берёзовой роще.

Для юного и взрослого населения города прошли эколого-просветительские и практико-ориентированные мероприятия, направленные на сохранение окружающей среды.

Четвертый год подряд под руководством специалистов ПАО «Кокс» проводится конкурс экологических дневников среди детей сотрудников предприятия и обучающихся школ города, направленный на формирование полезных экологических привычек, воспитание экологически грамотных граждан, любовь к природе родного края.

Сотрудники «КХ» Волкова А.П. провели студентам ФГБОУ ВО «Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия» экоурок «Влияние раздельного сбора отходов на сохранение экосистемы».

Ребята из творческого объединения естественнонаучной направленности «Патруль добрых дел» МБОУ ДО «Центр детского творчества» Центрального района в рамках ЭкоНедели организовали для школьников 1-11 классов целый цикл экологических мероприятий. На экокзанятиях «Как экологично жить в городе», «Начни с себя», «Законы экологии», «Урок переработки мусора» ребята узнали основные правила бережного отношения к природе. На экологическом квесте «Другая планета» школьники проявили свои знания в эковикторине и творческих заданиях. А на празднике «Школьный экодвор» посетили мастер-класс по искусству упаковывания в ткань «Фурошики», побывали в «Музее неоконченных историй», узнали о многообразной альтернативе одноразовых вещей и сыграли в развивающую игру «Сортировка».

Педагоги МАУ «Культурный центр» показали детям научно-популярный фильм о значении воды для жизни на планете Земля. А также организовали показ костюмов из полиэтиленовых пакетов, демонстрируя возможность оригинального использования материалов, утративших первоначальные свойства.

В МАФСУ «Спортивная школа олимпийского резерва № 1» для воспитанников и родителей подготовили эколисточки «Берегите окружающую природу», а также организовали субботники по уборке территории школы. В МАУ «Культурно-досуговый центр «Пионер» состоялись просветительские беседы «Наш дом – природа».

Просветительские мероприятия прошли и в онлайн-формате.

В аккаунтах социальных сетей МАУДО «Детская школа искусств № 15», МАУ «Дворец культуры им. 50-летия Октября», МАУ «Дворец

культуры шахтеров» прошли онлайн-викторины и серия познавательных советов «Энергоэрудит», «ЭнергоКвиз», где желающие могли проверить свои знания, узнать новые интересные факты в области энергосбережения, а также вспомнить основные понятия, правила и рекомендации, позволяющие стать бережливыми и заботливыми гражданами своей страны.

ЭкоНеделя **Ленинск-Кузнецкого городского округа** представлена тематическим циклом мероприятий. В учреждениях социальной сферы прошли уроки экологической грамотности, конкурсы, акции экологической тематики, изготовлены и размещены памятки о правильной сортировке отходов. Также в образовательных организациях прошел Всероссийский урок «Эколята – молодые защитники природы», в рамках которого проведено более 70 мероприятий, направленных на экологическое просвещение обучающихся, формирование ответственного экологического поведения, бережного отношения к природе.

Более 60 волонтеров-школьников приняли участие в акции по очистке берегов рек и водоемов «Берег добрых дел». Экоотряд «Лесной патруль» МБОУ ООШ № 19 совместно с родителями очистили порядка 1 км береговой линии Солдатского озера, собрали более 2 м³ мусора. Волонтеры экологического отряда «Зеленые пионеры» МБОУ ООШ № 37 прошли более 500 м вдоль берега реки Ини и собрали 1,5 м³ мусора. Активисты городского штаба РДШ «Лидер» совместно с представителями Молодежного парламента г. Ленинск-Кузнецкого очистили прибрежную зону излюбленного горожанами водоема.

В ЭкоНеделе приняли участие более 2500 человек, очищено около 2 км береговой линии, собрано порядка 4 м³ мусора, 2 т макулатуры, около 27 кг отработанных батареек.

В рамках ЭкоНедели в **Междуреченском городском округе** очищено более 4 км береговой линии водных объектов.

В образовательных организациях прошли интерактивные экоуроки, классные часы, мастер-классы, викторины, где ребята обсудили мусорную проблему, узнали об инновационных идеях, направленных на решение этой проблемы.

В рамках Всероссийской акции «Миллион – Родине» горожане собрали 5 т макулатуры.

В образовательных организациях **Мысковского городского округа** прошла акция по сбору отработанных батареек и элементов питания. Для детей были организованы интерактивные занятия и беседы на экологическую тематику «Проблемы утилизации мусора», «Чудо на подоконнике» и др. В рамках Всероссийского урока «Эколята – молодые защитники природы» провели посвящение ребят в эколята. Также ученики и педагоги организовали уборки берега реки Кийзак, туристических стоянок в слиянии рек Мра-Су и Томь и территорий образовательных организаций.

Волонтеры и сотрудники учреждений культуры, спорта, молодежной и национальной политики провели уборку в местах отдыха у воды, высадили

саженцы деревьев хвойных пород на аллее волонтеров. Представители общественной организации «Шория» привели в порядок территорию родника ЭнеТаг в п. Чувашка.

В Новокузнецком городском округе в мероприятиях Российской экологической недели активное участие приняли представители разных сфер деятельности, общественные объединения и экологоориентированные жители города.

За период проведения ЭкоНедели прошло более 80 осенних субботников, наиболее масштабные из которых – «Чистые игры» и «День реки».

Для привлечения жителей города к бережному отношению к природе реализован проект экодвор «Вместе ярче-2022». В рамках данного мероприятия новокузнецчане могли посетить выставку «Ноль отходов», сдать в организованные пункты приема ненужное вторичное сырье (пластиковые зубные щетки, фломастеры, компакт-диски, блистеры от лекарственных препаратов, мелкую бытовую технику и электронику, отработанные батарейки, просроченные лекарства, изделия из джинсы и текстиля, и многое другое), а также прослушать эколлекции о грамотном потреблении энергоресурсов и посмотреть продукцию, изготовленную из вторсырья.

Кроме того, в городе открылся еще один пункт приема раздельного сбора отходов, куда можно сдать твердый пластик, пакеты, пластиковые карты, бумагу, картон, стекло, металл, пенопласт и др.

Также в период с 26 по 28 октября текущего года в выставочном комплексе «Кузбасская ярмарка» прошел Всероссийский индустриальный экологический форум. На площадке форума были организованы семинары, круглые столы, конференции, где освещались ключевые вопросы федерального проекта «Чистый воздух», экологического мониторинга объектов окружающей среды в регионе, городского туризма и создания в Кузбассе пилотного экопромышленного кластера со спецификой переработки отходов недропользования и промышленных коммунальных отходов.

Жители **Осинниковского городского округа** помогли пожилым и маломобильным горожанам убрать придомовые территории и приусадебные участки от бытового мусора и сухой растительности. Также очистили от мусора территории организаций и учреждений, берега водных объектов, благоустроили общественные места. В образовательных организациях прошли экоуроки, мастер-классы, викторины, конкурсы и др.

Более 15000 жителей **Прокопьевского городского округа** приняли участие во Всероссийском мероприятии – Российская экологическая неделя. В МБОУ ДО «Центр дополнительного образования детей» прошло открытие ЭкоНедели, в котором приняли участие педагоги, учащиеся школ и детских садов города. Для участников прошли эколого-просветительские мероприятия, природоохранные акции, организован сбор макулатуры.

Так, для школьников 1-11 классов прошли уроки экологической грамотности и тематические занятия «Как и зачем сортировать отходы?», «Вторая жизнь наших вещей: во что превращаются отходы?», «Раздельный сбор отходов: что и куда сдавать?», «Как начать жить экологично», «Что такое «зеленые» товары: как выбрать экопродукты и не попасться на гринвошинг?».

Кроме того, в рамках ЭкоНедели проведен городской конкурс «Вторая жизнь пластиковой бутылки», в котором приняли участие 95 обучающихся из 20 образовательных организаций. Самые лучшие работы в номинациях «Устройство для применения в быту», «Игрушка», «Интерьерная композиция» были представлены на городской выставке.

Экологические отряды школ №№ 14, 15, 45, МБОУДО ЦДОД приняли участие в городской экологической игре по раздельному сбору мусора «ЭкоИгра – чистый Прокопьевск». Все участники были награждены призами.

В МБУ «Централизованная библиотечная система» **Тайгинского городского округа** на занятиях и уроках экологической грамотности для школьников был организован просмотр тематических презентаций о последствиях несанкционированных свалок, влиянии повсеместного мусора на окружающую среду, о борьбе с этой проблемой и способах утилизации отходов. Также проведена экологическая акция по раздельному сбору мусора «Сортируем мусор – бережём природу», в рамках которой ребята научились разделять отходы.

Конкурсы рисунков, тематические беседы, познавательные игры и другие экомероприятия прошли в **Юргинском городском округе**.

Сотрудники МБУК «Клуб «Луч г. Юрги» для школьников провели лекцию «Экология», в ходе которой детям рассказали о влиянии человека на окружающую среду, необходимости бережного отношения к природе и её ресурсам, сохранении чистоты нашей планеты.

В библиотеке семейного чтения им. Т. И. Рубцовой №1 для юных читателей была организована акция «Чистый город начинается с тебя!». Школьники посетили выставку экологической литературы, прочли стихи о бережном отношении к окружающей среде. В заключение всем ребятам вручили листовки с призывами соблюдать чистоту и порядок в городе.

В детской библиотеке № 5 для ребят из МКУ «Центр социальной помощи семье и детям г. Юрги» прошел познавательный час, на котором ребята обсудили актуальные вопросы экологического состояния нашей природы, проблемы, связанные с утилизацией отходов жизнедеятельности человека.

В МБУК «Клуб «Строитель г. Юрги» был организован пункт приема отработанных батареек, куда горожане могли сдать отработанные батарейки любых типов.

В ходе сбора вторсырья участники «ЭкоНедели» собрали порядка 3 т макулатуры, 75 кг отработанных батареек, 112 кг металлолома, 270 кг стекла и 8,5 кг пластиковых крышек.

В **Беловском муниципальном округе** прошли экологические акции, субботники по очистке от мусора общественных территорий, мест массового отдыха людей, прибрежных зон. В результате мероприятий, в которых приняли участие 2845 человек, было очищено более 5 км береговой линии, убрано более 10 км² территорий. Для 3000 обучающихся образовательных организаций были организованы просветительские мероприятия экологической направленности: классные часы, беседы, общешкольные линейки, викторины, конкурсы, мастер-классы, творческие выставки, школьные акции по сбору макулатуры и отработанных батареек и другое.

Для юного и взрослого населения **Ижморского муниципального округа** в рамках ЭкоНедели прошли познавательные занятия, мастер-классы, экологические выставки, игры и фотоконкурсы.

Участниками экомероприятий стали 400 человек из числа детей, педагогов образовательных организаций, учреждений культуры и активных жителей муниципального округа.

В период проведения Российской экологической недели жители **Кемеровского муниципального округа** организовали массовую уборку улиц, парков, лесных массивов, мест отдыха, берегов рек и водоемов. Участники ЭкоНедели, в количестве 972 человека, очистили около 50 км² территории, порядка 16 км береговой линии, собрали более 50 м³ отходов, высадили 241 саженец деревьев.

Представители организаций разных форм собственности, местной администрации, учреждений культуры, молодежной политики, спорта и туризма, волонтеры, добровольцы **Крапивинского муниципального округа**, общей численностью более 500 человек, на массовых субботниках собрали порядка 36 м³ мусора на улицах, в парках и зонах отдыха людей.

Массовые экосубботники проведены на территории **Промышленновского муниципального округа**. В уборке общественных мест приняли участие представители территориальных отделов жизнеобеспечения и строительства, организаций образования, социальной защиты населения, культуры, молодежной политики, спорта и туризма. Во всех учреждениях муниципального округа прошли просветительские беседы, лектории, экологические акции, уроки, экскурсии и экопоходы в лес.

Природоохранные мероприятия прошли на территории **Чебулинского муниципального округа**. Волонтеры, представители администрации и неравнодушные жители муниципального округа очистили от мусора территории поселений и порядка 9 км береговых линий водных объектов.

В **Топкинском муниципальном округе** в рамках Российской экологической недели прошли такие мероприятия, как: экологический урок-диалог «Земля – наш дом», тематические выставки «Биоинформация: Царица-водица», «Экологический калейдоскоп», экологические часы «Загадочная стихия – вода», «Пусть всегда будет чистой земля», «Открывая Красную книгу», экоигры, круглые столы, викторины.

Также на территориях учреждений образования и культуры прошли экологические субботники.

В период проведения ЭкоНедели на территории **Таштагольского муниципального района** была организована массовая уборка улиц, аллей, парков, прибрежных зон рек, а также проведены эколого-просветительские мероприятия. Участниками экомероприятий стали представители организаций всех форм собственности, студенты, школьники и активные жители в общем количестве порядка 2000 человек.

Генеральную уборку в рамках ЭкоНедели устроили жители **Юргинского муниципального округа**.

Представители администрации, территориальных управлений, организаций культуры, образования, социальной защиты населения, волонтеры и неравнодушные жители провели уборку парков, скверов, привели в порядок территории клубов, магазинов. Жители многоквартирных домов очистили детские площадки от мусора и сорной травы, привели в порядок дворовые территории.

Обучающиеся вместе с педагогами образовательных организаций организовали «дни чистоты» на территориях учреждений. Также в рамках ЭкоНедели в образовательных организациях были проведены конкурсы рисунков, поделок из бросового материала, классные часы, организованы просмотры видеоматериалов о сохранности природы, переработке мусора. Обучающиеся приняли участие во Всероссийской акции «БумБатл» и экологической олимпиаде. В учреждениях культуры для детей прошли познавательные программы, мастер-классы, конкурсы, квесты, викторины, экологические игры.

Кроме того, волонтеры, педагоги и школьники, представители учреждений культуры, социальной защиты, администрации и неравнодушные жители муниципального округа очистили около 70 км береговых линий рек Томь, Лебяжья, Искитимка, Каип, притока реки Курьи и семи прудов.

В экомероприятиях приняли участие более 5000 человек.

В организациях образования и культуры **Яйского муниципального округа** прошли познавательные программы «Мы с природой дружим, мусор нам не нужен», «Необычная жизнь обычных предметов», «В мире нет вещей ненужных», экологические акции, творческие мастерские, конкурсы, мастер-классы «Жалобная книга природы», «Мусор собрать – природу охранять», «Мусор – враг природы», «Полна чудес могучая природа», «Фантазии из мусора «Веселая ромашка» и др. Также ученики, воспитанники и педагоги провели экологические субботники на территориях учреждений.

Жители **Яшкинского муниципального округа** провели субботники по уборке территории общественных мест, организаций и учреждений. В школах и детских садах организовали экологические акции, классные часы, беседы, экскурсии и походы с ознакомлением с флорой и фауной природы,

обсуждением негативного влияния выброшенных отходов на окружающую среду.